

■ 本报记者 李璇

初夏的万宁石梅湾旅游度假区，游客络绎不绝。近日，首次来此旅行的海口游客张木木，在滑翔伞上，感受到了别样的海湾美，“从上空看，海水的蓝色从浅到深，至加井岛，变成透亮的玻璃海。随风吹拂，岸边树林还有绿色的‘树浪’，特别像调色盘，太美啦！”

万宁石梅湾旅游度假区位于北纬18°黄金度假带、年均气温25.6℃，四季宜游宜养的气候条件下，坐拥世界现存最大的滨海青皮林、有“海南最美海湾”之称的石梅湾、全国稀缺的热带离岛加井岛，以及“中国最美新华书店”凤凰九里书屋。

近年来，度假区以“世界级精品滨海度假目的地”为愿景，积极探索旅游与体育产业、文化事业、生态文明建设的深度融合新途径，不断呈现发展新态势。凭借得天独厚的优势，万宁石梅湾近日被文化和旅游部认定为国家级旅游度假区，成为继三亚亚龙湾旅游度假区、琼海博鳌东屿岛旅游度假区之后的海南第三家国家级旅游度假区。

这里够“潮” 资源优越，发展海陆空运动

海上泳池、海上摩托艇、海上魔毯、玻璃船、海钓、深潜、浮潜……近日，海南大学研究生汪鹏娜在华润石梅湾国际游艇会，度过了一次为期3小时的海上梦幻之旅。

汪鹏娜按照国际标准建造的举办国际专业帆船赛事的码头登上游艇，最终停靠在加井岛附近。这里，海是如此透明，向下看时，鱼儿成群结伴游过，各类珊瑚清晰可见，潜水下去，各种生物触手可及。

“加井岛潜水资源优越，不仅海水清澈，而且拥有两大片珍贵的野生珊瑚区。为此，我们开发了‘游艇+潜水’特色旅游产品，近年来接待游客量逐年走高。”华润石梅湾国际游艇会负责人丁杰介绍，目前游艇会码头占地近18万平方米，登记在册的经营性游艇29艘，还有新增5艘正在进行租赁备案，最多一天可接待游客达1000人次，2023年接待游客达10万人次。

“考虑到游艇较小，易受海上风浪影响。我们正筹备在加井岛附近安置一艘36米长、更稳定的海上巨艇，打造海上综合娱乐平台。”丁杰说。

从华润石梅湾国际游艇会沿着海湾行走，分布着大大小小的冲浪俱乐部，不时有人咨询滑翔伞运动。走到威斯汀度假酒店后面，沙滩上，一架直升机正带着游客翱翔天际，最远可以抵达陵水分界洲岛，通过不一样的高度带领游客从空中领略石梅湾的绝美风光。“我们目前运营两架飞机，在石梅湾景区以及石梅湾威斯汀酒店均有运营场地，设计4条航线，旺季时一天能飞几十架次。”石梅湾旅游度假区直升机业务负责人陈超骥说。

空中、海面、水下、沙上……随着万宁不断擦亮“冲浪”这张体育名片，鼓励“冲浪+”各类水上体育运动发展，石梅湾旅游度假区结合湾区优越的自然资源，逐渐建立起海陆空联动的时尚潮流体育旅游格局。近年来，潜水体育旅游文化周、世界冲浪日活动陆续在这里开展，这里还获评“省级旅游度假区”“国家体育旅游示范基地”，挂牌“国家潜水南方训练基地”等。仅2023年，石梅湾旅游度假区接待游客达270万人次。

“依托湾区常年有风的特色，目前，我们还推动帆船运动发展，筹备打造帆船俱乐部，进一步完善海陆空运动体系。未来，在提供体验服务外，我们还将开展各类海上运动专业培训，让石梅湾成为综合性的专业海上运动学校，吸引更多专业玩家和青年聚集到此。”石梅湾旅游度假区开发运营方、海南华润石梅湾旅游开发有限公司文旅运营负责人郭凯东介绍。

这里够“厚” 文化赋能，聚集各类特色文化

近日，走进地标性建筑凤凰九里书屋，海景在侧、海风陪伴，在这里，游客既可以浏览各类优质图书，还能不定期地聆听著名历史学家阎崇年、中国舞蹈家协会主席冯双白、中国当代作家安意如等来自世界各地、各行各业代表人士讲座，还有本土或省外的非遗传承人来此展示鸚鵡茶制作技艺、兴隆咖啡焙炒技艺、太极拳、潮汕工夫茶等多种非遗技艺。

“自2017年开业起，我们便打造了‘最美守望者’这一文化品牌，邀请各行各业人士参加，至今已经举办了139场分享会。此外，还开展各类主题的文化艺术分享会451场，两类活动累计参与人数超过67万人次。”凤凰九里书屋店长陈润福介绍，除书屋外，还在邻近的中国书画艺术馆开展各类名人书画公益性展览，面向游客市民免费开放，截至目前已开展近30场。

去年，万宁市首届“书香万宁·读书月”活动启动仪式，以及万宁市“梦回万州 墨润山海”万宁市书法文化活动部分内容就在石梅湾九里文化海湾举行。

走出九里文化海湾，文化气息还在延伸。不远处的九里润街，于2020年底开业的M1咖啡奇幻工场中，既有兴隆咖啡历史介绍、咖啡知识分享，还有沉浸式的咖啡娱乐休闲设施体验、来自世界各地的优质咖啡豆。海南本土的咖啡文化，正在这里以全新面貌走向更多人。

而从九里文化海湾到M1咖啡奇幻工场，必经地中的一片密林，正是世界现存最大的滨海青皮林。据专家估测，这些树木大约有4000年至16000年的历史，诉说着石梅湾的过去。

“下一步我们还计划升级打造凤凰九里书屋，并进一步从海洋、珊瑚、青皮林，以及万宁特色的兴隆咖啡文化、书法文化、侨乡文化等资源入手，开展各类研学活动。”郭凯东说，同时结合海陆空运动，依托盘古冲浪文化馆，持续深挖冲浪等各类运动的文化潜能，进一步以文化赋能湾区发展。

这里够“全” 健全机制，配套设施更完善

对于汪鹏娜而言，石梅湾吸引她和同学们的，还有令人安心的服务。“这里有允许游艇出海的正规码头；出海前安全培训后，会发放贴纸作为登船证明；全程服务贴心又透明，没有二次消费项目。”汪鹏娜说。

“目前，我们具有码头、船务等不同方面管理制度44项，2022年还完成《华润石梅湾国际游艇会生产安全事故应急预案》备案，同年和附近其他合作单位共同成立海上应急救援委员会。”丁杰介绍，游艇会还会开展客户满意度调查，及时发现服务中存在的问题，并建立客户投诉处理台账，第一时间解决问题。2023年底，海南华润石梅湾旅游开发有限公司获评我省第一批“游艇旅游服务质量五星级企业”。

自2000年海南华润石梅湾旅游开发有限公司入驻以来，依托华润集团央企力量，石梅湾旅游度假区逐步建立起完备且统一的配套设施、管理体系，以更加健全高效的体制机制为游客的生命安全和良好的出行体验保驾护航。

“为了适应旅游发展需求，我们4次深化更新度假区规划，引领度假区科学发展。”郭凯东介绍，度假区发布《潜水公约》，与同济大学环境科学与工程学院共建蓝碳实验室，形成完善的生态环境保护与监测机制。

设施配套上，引入多家特色餐饮店，提供琼、川、粤、湘、西餐、韩餐、泰餐等多种菜品、菜系；打造涵盖酒店、公寓、民宿、营地等多类型的13家住宿设施，包含威斯汀、艾美度假酒店等高品质酒店。同时，加强对度假区内各经营主体的统筹管理，对商品进行统一的质量管理、价格管理，提供统一的售后服务，杜绝市场垄断和不正当竞争等行为。

“未来，我们将引进更多符合当下潮流的设施、合作企业，不断丰富吃住玩多层次体验，推动更多新业态、新产业落地，助推各种文化在此扎根，持续面向特色化、年轻化、全能型景区发展。”郭凯东说。

万宁市旅文局有关负责人介绍，石梅湾获评国家级旅游度假区证明其在旅游资源、环境质量、服务水平等方面都达到了较高标准，这不仅将进一步推动万宁市“旅游+产业”的融合发展，也对万宁其他旅游度假区和景区起到了示范作用，对扩大万宁在国内外旅游市场的知名度有着重要作用。下一步，在创成石梅湾国家级旅游度假区的基础上，该局将进一步指导企业升级完善度假区的功能和旅游产品，打造旅游度假区升级版，并根据创建经验，努力打造出更多的高品质、高水平旅游点。

(本报万城6月20日电)

成为海南第三家国家级旅游度假区——万宁石梅湾缘何挺进「国家队」？



游客在加井岛海域持证体验美人鱼潜水。受访者供图



凤凰九里书屋内部。受访者供图

线上线下相结合，多措并举创新提升精神文明形象——万宁：细处创新，激活城市文明“细胞”

■ 本报记者 李璇

空气没有腥臭味，地板不黏滑，每个摊位摆放得整整齐齐，6月19日，走进万宁市万城综合市场，入眼处就是这样一幅农贸市场场景。“这是我们获得的‘万宁市文明农贸市场引领之星’流动红旗，每月一评，我们力争留住红旗。”在市场入口处，市场管理方万宁昌盛市场开发有限公司副经理胡美艳说。

每日开、闭市前分别进行摊位自清洁和市场整体清洁，营业期间分区域不定期洒扫，每周检查的摊位不合格者在微信群内公布，“第一次教育，第二次警告，第三次罚款，目标是让大家做好各自的卫生保洁和摊位管理。”胡美艳说，该市场严格禁烟，设立

专门的果蔬农药残留免费检测点、市场不合格食品信息公开栏、瓜菜农药残留检测栏，每日进行信息公开，并设立投诉机制及公平秤，杜绝缺少少两等现象发生。

而在万城镇中央坡农贸市场，一块流动警示牌正激励着市场积极整改。“现在我们针对进场的蔬菜、猪肉、鱼鲜等产品，分门别类、有针对性地抓好卫生管理，每天加强巡查检查，希望下次能得红旗！”该市场管理人员顾时跃说，最近在有关部门指导下，市场还更新一批灭火器、安装应急照明灯等设备，全面完善了消防设施。

“农贸市场跟群众的生活息息相关，今年为了方便群众生活，在市委、市政府的推动下，我们推出《万宁市建成区农贸市场‘百日攻坚’专项整治行

动方案》，多部门联合推进整治。并通过每月对全市农贸市场进行文明评比，以颁发‘文明市场流动红旗’‘流动警示牌’的方式，督促整改，助力提升群众生活质量。”万宁市“创文巩固”指挥部办公室有关负责人介绍。

这是万宁推进全市精神文明建设的一个缩影。今年以来，瞄准社会治理、人居环境、文明实践、乡村振兴、文化生活等重点方面，万宁不断创新工作举措，开展“文明商户”“文明农贸市场”评比，联动万宁交警开展“小手拉大手”等多个主题系列宣传活动，启动多个乡镇级以上文明村镇建设，开展丰富多彩的文化艺术、移风易俗活动，全方位提升全市精神文明形象。“比如，依托第二届万宁读书月活动、‘五一’假期等特别活动、时间，开展读

书分享会、书法兴趣班、科普活动、集体颁证活动等。”万宁市“创文巩固”指挥部办公室有关负责人说。

不仅线下活动紧密，“云”上方式亦来助力。打开“万宁随手拍”小程序，可见其中设置文明城市创建知识、文明挑战答题、便民服务、积分商城等专栏。值得注意的是一个名为“我要爆料”的栏目。

“栏目分为‘文明爆料’‘不文明爆料’两种，目前我们收到‘不文明爆料’1927个问题，截至目前共处理了1746个，带动全民参与到城市精神文明建设工作中来。”万宁市“创文巩固”指挥部办公室有关负责人说，依托“文明爆料”分区，还开展“小手拉大手 晒晒我家的‘风景线’”评比活动，号召全市中小學生参与展示自

家的文明风采，以每季度一次评比的方式，引导广大青少年争做文明城市的参与者、实践者、传播者，从而用一名学生带动一户家庭，推动活动影响力辐射全市。

此外，依托线上宣传平台，万宁市还开展“谁不说‘瓦’家乡好”系列直播之“发现万宁之美”活动，让主播化身“文明观察员”，陆续走进商超、文明诚信好店、农贸市场等场所，和店家、环卫工人等不同城市劳动者交谈，深入探访并传递城市的文明之美。“在直播中，我们还科普文明小知识，线上有奖竞猜形式激发观众参与热情。”万宁市“创文巩固”指挥部办公室有关负责人说，通过这一形式，进一步为提升城市精神文明形象凝聚多方力量。

(本报万城6月20日电)

乡村振兴

年产值约1555万元 万宁南桥镇益智喜获丰收

本报讯（记者李璇）近日，万宁市南桥镇林下套种益智果迎来了采收季，不少村里房前屋后、村委会大院等空地都晒满了益智果，空气中弥漫着一股淡淡的清香。

“我家在橡胶地套种了50亩益智，今年赶上了好时候，不仅收购价格高，而且结果率也高，我家今年采摘益智鲜果2000斤左右，部分卖鲜果，部分晒干卖干果，今年光益智收入就差不多有4万元。”南桥镇北村村民王先生十分高兴。

益智为姜科植物，是四大南药之一，据南桥镇农业站统计，目前南桥镇北村、新坡村、桥中村、桥南村、南桥村、小管村、南林居、高龙村等村（居）均有种植益智，全镇种植面积约1万亩，每亩可种植200至300棵，年亩产量约300斤—400斤，平均4至5斤鲜果可晒得1斤干果，全镇可年产干果约389吨。今年鲜果市场价格3至5元/斤之间浮动，干果价格20至40元/斤之间浮动，年产值可达约1555万元。

游客在石梅湾体验滑翔伞。受访者供图

招才引智

万宁深挖编制资源 为招才引才护航

本报讯（记者李璇 通讯员蔡亲国）近日，海南日报记者从万宁市委编办获悉，今年以来，万宁市委编办深入机关事业单位细致调研，深挖本市编制资源，优化配置，为万宁市招才引才提供编制护航。

据悉，万宁深入调研教育、卫生、乡镇基层等核心领域，全面且细致地规划全市机关事业单位的编制资源分配。特别是面对急需人才的引进需求，万宁全力以赴，灵活且高效地调配编制资源，确保优秀人才能够顺利引进并稳定入编。

此外，在今年的招才引才核准用编计划中，万宁特别关注基层公务员、乡村教师、乡镇卫生院专业技术人员等基层岗位的人才招聘需求，核准251名编制名额用于招聘基层岗位的人才。据悉，今年以来，万宁市委编办积极发挥全局谋划的优势，为全市机关事业单位招才引才提供598名编制名额。

生态环保

万宁查扣一批 不可降解塑料制品

本报讯（记者李璇 通讯员曾君倩）近日，万宁市禁塑办联合市场监管局、综合执法局等部门开展快递行业禁塑整治行动，在中国邮政寄递物流共配中心查扣一批不可降解塑料制品，目前该案正在调查处理中。

整治活动开展过程中，执法队伍分别前往申通、圆通、德邦、韵达、邮政等快递站点开展检查。当天上午，执法人员在中国邮政寄递物流共配中心对运输包裹进行筛查时，发现一批含有非生物降解高分子材料的一次性不可降解塑料制品，当场对其进行检查扣。

经执法人员现场检查确认，该批塑料制品材质为聚乙烯（PE）、聚丙烯（PP）等，属于海南禁塑名录内禁止的一次性不可降解塑料制品。依据相关法律法规，执法人员现场下达行政强制措施决定书，对违规物品进行扣押并清点入库。

万宁市禁塑办相关负责人表示，下一步将继续联合相关职能部门，针对餐饮、商超、农贸市场、物流等重点行业领域，不定期开展禁塑整治工作，一旦发现违规物品将严格按照相关法律法规调查处理。

医疗健康

三亚中心医院医疗专家“组团”到万宁义诊

本报讯（记者李璇 通讯员吴小静）近日，万宁市人民医院联合三亚中心医院开展“赓续红色血脉 守护人民健康”大型义诊主题党日活动，来自三亚中心医院心脏科、神经内科、儿科、妇产科等领域的42位医疗专家，“组团”到万宁市人民医院门诊中心为群众免费问诊，让群众实现“家门口”看名医。

此次义诊活动持续近4个小时，除专家免费看诊外，万宁市人民医院还安排医护人员进行现场导诊，为患者提供B超、血压血糖、心电图等多项免费检查项目以及送药服务，安排医护人员对心肺复苏等急救措施进行现场教学，科普常见的急救知识，增强群众的急救意识和技能。

“此次活动是市医院积极促进优质医疗资源下沉的体现，不仅加强了学术交流，提升了市医院的医疗技术水平，也为万宁群众带来了更高质量的医疗服务。”万宁市人民医院副院长杨长威介绍，近年来，万宁市人民医院积极落实优质医疗资源下沉政策，先后引进近40名各科专家人才，同时与海南医科大学第一附属医院合作，引入20余名专家以轮流坐诊的形式在市医院内常驻坐诊，让本地市民足不出户即可享受到省级专家诊疗服务。

据了解，当天上午，三亚市中医院11名内科、针灸康复、骨伤科专家同时到万宁市中医院开展义诊活动。

(本报万城6月20日电)